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Graf č. 16 Osobní zkušenosti žáků s negativním chováním vůči nim v prostředí médií (podíl 

odpovídajících žáků) 

a) žáci 9. ročníku ZŠ 

 

b) žáci 2. ročníku SŠ 

 

Šetření přineslo také poznatky o sebehodnocení mediální gramotnosti žáků se zaměřením 

na tvorbu různých druhů mediálních výstupů a dovednosti potřebné pro vytvoření mediálního 

výstupu. Hodnocení ukazuje podobná zjištění od žáků 9. ročníku ZŠ i od žáků 2. ročníku SŠ 

a naznačuje spíše jejich nižší důvěru ve své schopnosti a dovednosti. Pouze přibližně 10–20 % 

žáků uvádí, že daný typ mediálního výstupu produkuje, a to ještě nejčastěji pouze 

na začátečnické úrovni. Jedinou výjimkou je v tomto ohledu mediální výstup spočívající 

v psaní příspěvků a publikování fotografií a videí na sociálních sítích, který na různé úrovni 

dovedností vytváří více než 70 % žáků 9. ročníku ZŠ i žáků 2. ročníku SŠ. Žáci 9. ročníku ZŠ 

i 2. ročníku SŠ si nejvíce věří v oblasti vytváření grafů v Excelu, vytváření automatického 

obsahu s odkazy ve Wordu a úpravě fotografií ve Photoshopu. Naopak nejnižší důvěru ve své 

dovednosti mají žáci v oblasti programování webu. 

4 Dosažená úroveň mediální gramotnosti žáků 

Hodnocení dosažené úrovně mediální gramotnosti žáků vždy souvisí se vzdělávacími obsahy 

relevantních vzdělávacích oblastí. Výběrové zjišťování dosažené úrovně mediální gramotnosti 

žáků se zaměřilo především na ověřování míry dosažení vybraných očekávaných výstupů 

v návaznosti na příslušné RVP, přičemž důraz byl kladen na zvládnutí obecnějších znalostí 

a dovedností využívat relevantní poznatky mediální výchovy.  

Rozlišeny a sledovány byly dvě složky mediální gramotnosti žáků: 

 kognitivní složka, tj. složka výrazně související s aspektem osvojení si poznatků 

o fungování a společenské roli médií (rozlišení základních typů médií a jejich 
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Někdo mě uráží za mé názory publikované na internetu.

Někdo o mně zveřejní nepravdivou informaci.

Někdo publikuje nahrávku, kde jsem zachycen/a v nepříjemné 
situaci.

Obtěžuje mě osoba, kterou jsem si přidal/a na Facebooku do přátel, 
ale neznám ji z běžného života.

téměř každý den zhruba jednou týdně zhruba jednou měsíčně méně často nebo nikdy
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